
 ، چهارفرایندهای تصادفی، تمرین 

 وسههزاروچهارصدسال یک پائیزفصل 

 دانشگاه تحصیلات تکمیلی علوم پایه زنجاندانشکده علم رایانه و فناوری اطلاعات،

۰- 𝑋𝑛 مورد درست هر یک را بنویسید. .میک از موارد زیر درست است و کدامیک غلطدازگ است. کزم 

𝑃الف(  [𝑋۳ = ۶|𝑋۲ = ۵, 𝑋۱ = ۴, 𝑋0 = ۲] = 𝑃 [𝑋۳ = ۶|𝑋۲ = ۵] 

𝑃ب(  [𝑋۳ = ۶|𝑋۲ = ۵, 𝑋۱ = ۴, 𝑋0 = ۲] = 𝑃 [𝑋۳ = ۶] 

𝑃ج(  [𝑋۲ = ۵|𝑋۳ = ۶𝑋0 = ۲] = 𝑃 [𝑋۳ = ۶|𝑋۲ = ۵] 

𝑃د(  [𝑋۲ = ۵|𝑋۲ = ۶, 𝑋0 = ۲] = 𝑃 [𝑋۳ = ۶|𝑋۲ = ۵] /𝑃 [𝑋۳ = ۶|𝑋0 = ۲] 𝑃 [𝑋0 = ۲]  

ت، شتی پوچ و بازگشتی مثبزگالف( زنجیره مارکوف متناهی را در نظر بگیرید. نشان دهید هرحالت زنجیرة مذکور از بین سه حالت گذار و با -۱

 تواند اختیار کند. کدام را می

متناوب  اینمایش داد. زنجیره مذکور متناوب است یا غیر متناوب؟ ) یادآوری. زنجیره گرافی دوبخشیفرض کنید زنجیره مارکوفی خاصی را با ب(

𝜋) ۱ب برابر یک باشد غیرمتناوب است( آیا به توزیع ایستاواست اگر دوره تناوب آن بزرگتر از یک باشد و اگر دوره تنا = 𝜋𝑃شود؟ ( همگرا می 

زنجیره مارکوف متناظر این گراف را در نظر . باشدجهت، غیردوبخشی، متصل( )بیگراف ساده  E|=m|و  V|=n|با  G(V,E)فرض کنید ج( 

,𝑖بگیرید. اگر  𝑗 ∈ 𝑉  و(𝑖, 𝑗) ∈ 𝐸  آنگاه𝑃ij =
۱

𝑑(𝑖)
𝑖∀و در غیر این صورت برابر صفر. نشان دهید   ∈ 𝑉: 𝜋i =

𝑑(𝑖)

۲𝑚
 

 بیان کنید.  موجز و شفافبه طور کاربردی در رایانه و هوش مصنوعی با ذکر منبع کلاس،شده در بررسی  هایکرانبرای هر یک از  -۲

 احتمالات زیر است.  با ۲و  ۱ د که دارای دو حالت مخفییریمارکوف مخفی را در نظر بگ مدل -۳
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 همچنین احتمال مشاهدات برابر است با 

𝑏1(𝑘) = 0.02, 𝑏1(𝑧) = 0.98 

𝑏1(𝑘) = 0.10, 𝑏1(𝑧) = 0.90 

 ساب کنید. ح) هر دو از چپ به راست( را   bkbk و kkbkbاحتمال مشاهدة دنبالة 

مشاهدات احتمال آن را دریافت و با دریافت رشته ورودی از  𝝅و  Bو  Pای بنویسید که سه مقدار رو را به گونهپس-روبرنامة الگوریتم پیش -۴

 شوند. ها را اعداد و کاما وارد میرشته را حساب کند. رشته

                                                           
Stationary distribution 1 

https://fa.wikipedia.org/wiki/%DA%AF%D8%B1%D8%A7%D9%81_%D8%AF%D9%88%D8%A8%D8%AE%D8%B4%DB%8C


۵-  N ها به صورت تصادفی انتخاب از گلدان متناظرش خارج به گلدان دیگر اند. در هر واحد زمان یکی از توپتوپ بین دو گلدان توزیع شده

برابر با  منظورْ توپ در گلدانِ iاحتمال وجود دار تحلیل کنید چرا مق -الفها را در نظر بگیرد. ها در یک از گلدانشود. تعداد توپمنتقل می

𝑝𝑖 =
𝑀−𝑖

𝑀
, 𝑖 = 0,1,2,⋯ ,𝑀 مقدار حدی هر مقدار  -است. بi  بدست آورید. دان مذکور لدر گرا 

  

 


